



ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

23 Νοεμβρίου 2023

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

Αρ. Φύλλου 6622

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. απόφ. 38/09-11-2023

Τροποποίηση Κανονισμού του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτλο «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» ("Public Law and Public Policy").

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Έχοντας υπόψη:

1. Τον ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α' 141), και ειδικότερα τα άρθρα 79 έως και 88,

2. την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 "Νέοι ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις" (Α' 141) για την οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά θέματα»,

3. τον ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις» (Α' 83),

4. το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρότηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α' 124),

5. τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσώρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» (Α' 189) και ιδίως τα άρθρα 14 και 15,

6. την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων» (Β' 1466),

7. την υπ' αρ. 1432/20-01-2023 (Β' 392) απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ,

8. την υπ' αρ. 831/2-7-2018 (Β' 3325) απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία επανιδρύθηκε το ΠΜΣ «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» ("Public Law and Public Policy"),

9. την υπ' αρ. 854/2-7-2018 (Β' 3823) απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός του ΠΜΣ «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» ("Public Law and Public Policy"),

10. το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του ΕΚΠΑ (συνεδρίαση 3ης Οκτωβρίου 2023),

11. το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ (3η συνεδρίαση 25- 10- 2023),

12. το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, αποφασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του ΕΚΠΑ με τίτλο «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» ("Public Law and Public Policy"), από το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024, ως ακολούθως:

Άρθρο 1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης της Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών θα οργανώσει και θα λειτουργήσει από το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλο «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» ("Public Law and Public Policy"), σύμφωνα με τις διατάξεις της απόφασης αυτής και τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας.

Άρθρο 2 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΣΚΟΠΟΣ

2.1 Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» έχει ως αντικείμενο την εμβάθυνση στις συμπληρωματικές γνωστικές περιοχές του δημόσιου δικαίου και της δημόσιας πολιτικής. Το Πρόγραμμα αποβλέπει στην ανάλυση και κατανόηση, μέσα από μια διεπιστημονική θεώρηση, των κυριότερων αλλαγών που συντελούνται στον ρόλο, στα

νομικά θεμέλια και τους θεσμούς, στην οργάνωση και τη λειτουργία του σύγχρονου κράτους, καθώς και στην άσκηση των δημόσιων πολιτικών.

2.2 Σκοπός του ΠΜΣ είναι η μεταπτυχιακή εκπαίδευση στα πεδία του δημόσιου δικαίου και της δημόσιας πολιτικής, που αποτελεί το αναγκαίο βήμα για όσους/ες ενδιαφέρονται να πραγματοποιήσουν και διδακτορικές σπουδές. Στοχεύει, επίσης, στην εξειδίκευση επιστημόνων που θα στελεχώσουν - ή που απασχολούνται ήδη σε - οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, προκειμένου να είναι σε θέση να υποστηρίξουν ενεργά τη διαμόρφωση, προώθηση και υλοποίηση αποτελεσματικών δημόσιων πολιτικών. Το Πρόγραμμα απευθύνεται και σε στελέχη του ιδιωτικού τομέα, τα οποία επιθυμούν να εξοικειωθούν με τη νομικοπολιτική πολλαπλότητα του σύγχρονου κράτους και να συνεισφέρουν, από τη θέση τους ως συμβούλων, εξωτερικών συνεργατών ή εμπειρογνομόνων, στην αντιμετώπιση σύνθετων προβλημάτων δημόσιας πολιτικής και στην προαγωγή σύγχρονων μεθόδων και τεχνικών διακυβέρνησης.

2.3 Με την επιτυχή ολοκλήρωση του Προγράμματος οι απόφοιτοι/ες θα έχουν εξοικειωθεί με τα βασικότερα ζητήματα που αφορούν στο σύστημα διακυβέρνησης της χώρας και τις διαδικασίες σχεδιασμού και λήψης αποφάσεων στα διάφορα πεδία της δημόσιας πολιτικής, θα είναι σε θέση να αποτιμήσουν τις συντελούμενες ή προτεινόμενες πολιτικοδιοικητικές μεταρρυθμίσεις και να αντιληφθούν τα διακυβεύματα στο πλαίσιο των σχέσεων κράτους - κοινωνίας. Εκτός από την εξειδίκευση που θα έχουν λάβει οι απόφοιτοι/ες, έχοντας παρακολουθήσει το Πρόγραμμα, θα έχουν επίσης αναπτύξει έτι περαιτέρω τις ερευνητικές τους δεξιότητες (μεθοδολογία έρευνας, κριτική σκέψη και λόγος στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής ηθικής και δεοντολογίας, εξοικείωση με τη διεπιστημονική έρευνα και τη/τον χρήση/συνδυασμό διαφορετικών ερευνητικών εργαλείων). Ενώ, θα διαθέτουν πλέον τις κατάλληλες γνώσεις, τις απαιτούμενες ικανότητες και τις απαραίτητες δεξιότητες τόσο για την πραγματοποίηση περαιτέρω σπουδών στην Ελλάδα και την αλλοδαπή, όσο και για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία - πρωταρχικώς σε φορείς και οργανώσεις της δημόσιας διοίκησης (συμπεριλαμβανομένης και της ευρωπαϊκής), όπως και στον χώρο της συμβουλευτικής, των επιχειρήσεων και των οργανώσεων της κοινωνίας πολιτών (ΜΚΟ).

Άρθρο 3 ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ

3.1 Για την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) κάθε μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/ήτρια οφείλει να παρακολουθήσει και εξεταστεί επιτυχώς στα υποχρεωτικά μαθήματα του Α' εξαμήνου και σε τέσσερα μαθήματα επιλογής από το σύνολο των προσφερομένων Β' εξαμήνου, όπως και να εκπονήσει κατά το Γ' εξάμηνο μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία.

3.2 Το ΠΜΣ απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» (MSc in Public Law and Public Policy).

Άρθρο 4 ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΠΜΣ

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του ΠΜΣ σύμφωνα με τον ν. 4957/2022 είναι:

4.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος, η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

4.2 Σε επίπεδο Τμήματος:

4.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος.

Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να:

α) Εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροποποίησης ΠΜΣ, καθώς και την παράταση της διάρκειας του ΠΜΣ,

β) ορίζει τον/τη Διευθυντή/ύντρια και τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής (ΣΕ) κάθε ΠΜΣ του Τμήματος,

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επιτροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ στα οποία συμμετέχει το Τμήμα,

δ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών και εγκρίνει την εγγραφή τους στο ΠΜΣ,

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων/ουσών του ΠΜΣ και δύναται να αναθέτει επικουρικό διδακτικό έργο σε ΠΜΣ στους/ις υποψήφιους/ες διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/ουσας του ΠΜΣ,

στ) συγκροτεί επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών και ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα ανά εργασία,

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

η) εγκρίνει τον απολογισμό του ΠΜΣ, κατόπιν εισήγησης της ΣΕ,

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/ήτριες τη διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος,

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμοδιότητες των περιπτώσεων δ) και στ) δύναται να μεταβιβάζονται στη ΣΕ του ΠΜΣ.

4.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ.

Η ΣΕ αποτελείται από τον/τη Διευθυντή/ύντρια του ΠΜΣ και τέσσερα (4) μέλη ΔΕΠ του Τμήματος και ομότιμους/ες καθηγητές/ήτριες, που έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του ΠΜΣ και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο ΠΜΣ. Τα μέλη της ΣΕ καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η ΣΕ είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του Προγράμματος και ιδίως:

α) Καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του ΠΜΣ και τις τροποποιήσεις του, καθώς το ΠΜΣ διαθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ),

β) καταρτίζει τον απολογισμό του Προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμήματος,

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του ΠΜΣ,

δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης

του ΠΜΣ και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών,

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου,

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών/ριών Καθηγητών/ριών για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του ΠΜΣ,

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος,

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

4.2.3 Ο/Η Διευθυντής/ύντρια του ΠΜΣ.

Ο/Η Διευθυντής/ύντρια του ΠΜΣ προέρχεται από τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος κατά προτεραιότητα βαθμίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή, και ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό.

Ο/Η Διευθυντής/ύντρια του ΠΜΣ έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Προεδρεύει της ΣΕ, συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και τη λειτουργία του ΠΜΣ προς τη Συνέλευση του Τμήματος,

γ) εισηγείται προς τη ΣΕ και τα λοιπά όργανα του ΠΜΣ και του ΑΕΙ θέματα σχετικά με την αποτελεσματική λειτουργία του ΠΜΣ,

δ) είναι Επιστημονικός/ή Υπεύθυνος/η του Προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του ΠΜΣ και του Εσωτερικού Κανονισμού Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του ΠΜΣ,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του ΠΜΣ.

Ο/Η Διευθυντής/ύντρια του ΠΜΣ και τα μέλη της ΣΕ δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζημίωσης για την άσκηση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται, και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους.

4.3 Γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ.

α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του ΠΜΣ.

β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος ορίζει υπάλληλο ή υπαλλήλους - ανάλογα με τον αριθμό των ΠΜΣ και τον φόρτο εργασίας - ως αρμόδιο/ους για τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

γ) Το ΠΜΣ έχει ιδίους πόρους και μπορεί να προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς/ές συνεργάτες/ιδες για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι/ες και πάλι βρίσκονται υπό την επιστολία της Γραμματείας του Τμήματος.

Άρθρο 5

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

5.1 Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί/ές:

- Πτυχιούχοι των Σχολών/Τμημάτων Πολιτικών, Οικονομικών, Διοικητικών, και Νομικών Επιστημών, των Τμη-

μάτων Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, όπως επίσης των Σχολών Κοινωνικών και, συναφώς, Ανθρωπιστικών Επιστημών, αλλά και των Τμημάτων συναφούς γνωστικού αντικείμενου Πολυτεχνικών Σχολών Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

- Απόφοιτοι/ες Σχολών/Τμημάτων των μέχρι πρότινος Ανώτατων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων με συναφή γνωστικά αντικείμενα.

- Απόφοιτοι/ες της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης - ανεξαρτήτως βασικού τίτλου σπουδών.

- Φοιτητές/ήτριες που οφείλουν έως δύο (2) μαθήματα, υπό την προϋπόθεση ότι θα καταστούν πτυχιούχοι των ως άνω Σχολών/Τμημάτων στην αμέσως επόμενη εξεταστική περίοδο (Σεπτεμβρίου).

5.2 Ο ακριβής αριθμός εισακτέων κατ' έτος προσδιορίζεται στην Προκήρυξη εισαγωγής νέων φοιτητών/ριών, δεν μπορεί να ξεπερνά τους τριάντα (30) και ορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των διδασκόντων/ουσών του ΠΜΣ και την αναλογία φοιτητών/ριών και διδασκόντων/ουσών, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες διδασκαλίας και την απορρόφηση των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας.

5.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ κατ' έτος, εφόσον πληροί τα τυπικά κριτήρια και το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ.

5.4 Οι υπότροφοι του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ), οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για τα ίδια ή συναφή γνωστικά αντικείμενα με αυτά του ΠΜΣ, εισάγονται χωρίς εξετάσεις.

Άρθρο 6

ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

6.1 Η επιλογή των φοιτητών/ριών πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του παρόντος Κανονισμού.

6.2 Κάθε χρόνο κατά τους μήνες Απρίλιο ή Μάιο, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του ΕΚΠΑ, δημοσιεύεται και αναρτάται στις ιστοσελίδες του Τμήματος και του Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών στο ΠΜΣ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του ΠΜΣ, σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.

6.3 Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων, η οποία αποτελείται τουλάχιστον από τρία (3) μέλη ΔΕΠ που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο ΠΜΣ.

6.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι τα κατωτέρω:

- Αίτηση συμμετοχής

- Βιογραφικό σημείωμα

- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας

- Αντίγραφο Πτυχίου ή επικυρωμένη Βεβαίωση περάτωσης σπουδών

- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων
- Αντίγραφο του Πιστοποιητικού γλωσσομάθειας Αγγλικής γλώσσας επιπέδου Γ2

- Αντίγραφο Πιστοποιητικού ελληνομάθειας για αλλοδαπούς/ές υποψηφίους/ήφιεσ, οι οποίοι/ες επιθυμούν να συμμετέχουν στο ΠΜΣ

- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλλοδαπής, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις

- Υπεύθυνη δήλωση με επικύρωση της υπογραφής τους για τους/τις υποψηφίους/ήφιεσ που οφείλουν έως και δύο (2) μαθήματα για τη λήψη πτυχίου.

Συνεκτιμώνται τυχόν:

- Συστατικές επιστολές

- Επιστημονικές δημοσιεύσεις

- Επαγγελματική ή ερευνητική δραστηριότητα

- Γνώση άλλων ξένων γλωσσών, πέραν της Αγγλικής.

6.5 Για τους/τις φοιτητές/ήτριες από Ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ), προβλέπεται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα Ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου Ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα. Προκειμένου να αναγνωρισθεί ένας τίτλος σπουδών πρέπει:

- Το Ίδρυμα το οποίο απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών Ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί ο ΔΟΑΤΑΠ,

- ο/η φοιτητής/ήτρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το Πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός εάν το μέρος σπουδών που πραγματοποιήθηκε στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο ΑΕΙ.

6.6 Η επιλογή των εισακτέων γίνεται σύμφωνα με τα κριτήρια και τη διαδικασία που ορίζονται στην ετήσια προκήρυξη εισαγωγής νέων φοιτητών/ριών. Ειδικότερα:

Προϋπόθεση για τη συμμετοχή στη διαδικασία αξιολόγησης είναι:

α) Είτε βαθμός πτυχίου τουλάχιστον 7,00,

β) είτε βαθμός πτυχίου τουλάχιστον 6,50 και μέσος όρος βαθμολογίας τουλάχιστον 7,00 σε τρία (3) προπτυχιακά μαθήματα συναφή προς τα αντικείμενα του ΠΜΣ,

γ) είτε κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών σε γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτά του ΠΜΣ,

δ) είτε αποφοίτηση από την Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΣΔΔΑ) ή την Εθνική Σχολή Δικαστών (ΕΣΔΙ) ή την Διπλωματική Ακαδημία.

Σε όλες τις ως άνω περιπτώσεις, θα πρέπει να πληρούται η προϋπόθεση της συνάφειας του βασικού τίτλου σπουδών (πτυχίου), με την εξαίρεση της αποφοίτησης από την ΕΣΔΔΑ, όπου δεν απαιτείται συνάφεια.

Όσοι/ες υποψήφιοι/ες δεν κατέχουν το αναγκαίο πιστοποιητικό γλωσσομάθειας Αγγλικής γλώσσας επιπέδου Γ2, υποβάλλονται σε γραπτή εξέταση.

Οι υποψήφιοι/ες που συγκεντρώνουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις συμμετοχής, διαθέτουν δε άριστη γνώση της Αγγλικής γλώσσας η οποία αποδεικνύεται από το προβλεπόμενο πιστοποιητικό ή από την επιτυχή έκβαση της γραπτής εξέτασης, καλούνται σε προφορική συνέντευξη.

6.7 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των υποψηφίων και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος. Οι επιτυχόντες/ούσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Τμήματος εντός τριάντα (30) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. Σε περίπτωση ισοβαθμίας, εισάγονται οι ισοβαθμίσαντες/ασες υποψήφιοι/ες, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσότερων φοιτητών/ριών, θα κληθούν να εγγραφούν στο ΠΜΣ τυχόν επιλαχόντες/ούσες, βάσει της σειράς τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

Άρθρο 7

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

7.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.

7.2 Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς και μη προβλέψιμους λόγους (ασθένεια, κύηση κ.ά.). Την αναστολή των σπουδών δύναται να αιτηθούν φοιτητές/ήτριες, οι οποίοι/ες δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο χρονικό όριο φοίτησης, αυτή δεν μπορεί να ξεπερνά δε το ένα ακαδημαϊκό έτος (δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα). Η αίτηση, που πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα αναγκαία δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης, εξετάζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ, η οποία εισηγείται σχετικώς στη Συνέλευση του Τμήματος. Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο προσωρινής διακοπής των σπουδών και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή στις εκπαιδευτικές διαδικασίες. Ο χρόνος αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετράται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

Άρθρο 8

ΦΟΙΤΗΣΗ ΣΤΟ ΠΜΣ - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

A.

8.1 Το ΠΜΣ ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο έκαστου ακαδημαϊκού έτους.

8.2 Για την απόκτηση του ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά ενενήντα (90) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Όλα τα μαθήματα διδάσκονται τρεις (3) ώρες εβδομαδιαίως.

8.3 Η διδασκαλία των μαθημάτων λαμβάνει χώρα διά ζώσης, τηρουμένων κατά τα λοιπά των ορισμών της κείμενης νομοθεσίας.

8.4 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής:

	Υποχρεωτικά μαθήματα	Μαθήματα επιλογής	Πιστωτικές μονάδες
Α' Εξάμηνο	Ιστορική Διαμόρφωση και Σύγχρονη Εξέλιξη του Συνταγματικού Κράτους	-	7,5 ECTS
	Ευρωπαϊκό Δημόσιο Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση	-	7,5 ECTS
	Σχεδιασμός και Ανάλυση Δημόσιας Πολιτικής	-	7,5 ECTS
	Οργάνωση και Λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης	-	7,5 ECTS
	ΣΥΝΟΛΟ		
Β' Εξάμηνο		Θεσμοί και Πολιτικές Προστασίας των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο)	7,5 ECTS
		Ρυθμιστικές Πολιτικές	7,5 ECTS
		Τοπική Αυτοδιοίκηση	7,5 ECTS
		Θεσμοί και Πολιτικές Προστασίας του Περιβάλλοντος	7,5 ECTS
		Επίκαιρα Θέματα Δημόσιας Διοίκησης	7,5 ECTS
		Επίκαιρα Θέματα Δημοσίου Δικαίου	7,5 ECTS
		Επίκαιρα Θέματα Δημόσιας Πολιτικής	7,5 ECTS
ΣΥΝΟΛΟ			30 ECTS
Γ' Εξάμηνο	Εκπόνηση και υποστήριξη διπλωματικής εργασίας		30 ECTS
	ΣΥΝΟΛΟ		

Από τον πιο πάνω κατάλογο τα μαθήματα του Α' εξαμήνου είναι υποχρεωτικά, ενώ από αυτά του Β' εξαμήνου κάθε μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/ήτρια οφείλει να επιλέγει τέσσερα (4) μαθήματα. Οι πιστωτικές μονάδες για κάθε μάθημα είναι επτάμιση (7,5), δηλαδή σύνολο τριάντα (30) ECTS ανά εξάμηνο. Με απόφαση της ΣΕ επιτρέπεται η αντικατάσταση ενός από τα μαθήματα επιλογής, με μάθημα άλλου ΠΜΣ του Τμήματος.

8.5 Η διδασκαλία των μαθημάτων διεξάγεται στην ελληνική ή/και, για ορισμένα από αυτά, στην αγγλική γλώσσα.

8.6 Κατά τη διάρκεια των σπουδών οργανώνονται σεμινάρια με επίκαιρα θέματα στα γνωστικά αντικείμενα του Προγράμματος.

8.7 Η παρακολούθηση των μαθημάτων και σεμιναρίων είναι υποχρεωτική. Φοιτητές/ήτριες των οποίων οι απουσίες υπερβαίνουν το 20% του συνόλου των διδαχθεισών ωρών κάθε μαθήματος δεν δικαιούνται να εξεταστούν και υποχρεούνται σε επανεγγραφή, ως υπεράριθμοι/ες (επανακαταβάλλοντας την εισφορά φοίτησης), και σε εκ νέου παρακολούθηση του ακαδημαϊκού έτους (των δύο εξαμήνων). Φοιτητές/ήτριες οι οποίοι/ες, λόγω απουσιών, έχουν επανεγγραφεί στο Α' έτος σπουδών και υπερβαίνουν ξανά το ανώτατο όριο απουσιών (20% των ωρών ενός μαθήματος), διαγράφονται από το ΠΜΣ.

8.8 Η επιτυχής ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας, όπως αυτή προβλέπεται να εκπονείται και υποστηρίζεται κατά το Γ' εξάμηνο σπουδών, είναι προϋπόθεση για την απόκτηση του ΔΜΣ. Στη διπλωματική εργασία αντιστοιχούν τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS).

Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
(βλ. Παράρτημα)

Άρθρο 9

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΡΙΩΝ

9.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο (2) εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων.

9.2 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ λαμβάνει χώρα στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή/και με εκπόνηση εργασιών καθ' όλη τη διάρκεια του εξαμήνου ή/και με ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου ή με τελική γραπτή εργασία ή με συνδυασμό όλων των ανωτέρω. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/τη διδάσκοντα/ουσα κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, απαιτείται να εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων αποστέλλονται στη Γραμματεία του ΠΜΣ και του Τμήματος μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος και οι φοιτητές/ήτριες ενημερώνονται διαμέσου του μηχανογραφικού συστήματος.

9.3 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθεση ότι διαφυλάσσεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης.

9.4 Δύνатаι να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση φοιτητών/ριών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της ΣΕ και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

9.5 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/τη φοιτητή/ήτρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/ουσα οφείλει να διασφαλίζει το αδιάβλητο της διαδικασίας.

9.6 Αν ο/η φοιτητής/ήτρια δεν λάβει προβιβάσιμο βαθμό σε ή δεν συμμετάσχει στην εξέταση μαθήματος Α' ή Β' εξαμήνου, οφείλει να προσέλθει κατά την επαναληπτική εξεταστική περίοδο τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους. Αν ο/η φοιτητής/ήτρια αποτύχει στην αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας, οφείλει να την επανυποβάλει τον Μάιο του ίδιου έτους.

9.7 Αποτυχία στην επαναληπτική εξέταση ενός μαθήματος ή απόρριψη της διπλωματικής εργασίας κατά την επαναληπτική εξεταστική περίοδο του ίδιου έτους, συνεπάγεται οριστική αποτυχία ολοκλήρωσης του Προγράμματος και διαγραφή του/της μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/ήτριας.

9.8 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του/της διδάσκοντος/ουσας του μαθήματος για δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν να έχουν ισχύ και καταστρέφονται.

9.9 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

$$\text{Βαθμός πτυχίου/διπλώματος} = \left(\sum_{k=1}^N \text{BM}_k \cdot \text{ΠΜ}_k \right) / \text{ΣΠΜ}$$

όπου:

N = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών

BM_k = βαθμός του μαθήματος κ

ΠΜ_k = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών.

Άρθρο 10

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

10.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται κατά τη διάρκεια του Β' εξαμήνου.

10.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, έχει ερευνητικό χαρακτήρα και συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ.

10.3 Ύστερα από σχετική ανακοίνωση, οι φοιτητές/ήτριες υποβάλλουν αίτηση προς τη ΣΕ του ΠΜΣ, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα (η συναίνεση του/της οποίου/ας πρέπει να έχει προηγουμένως διασφαλιστεί από τον/τη φοιτητή/ήτρια) και στην οποία περιλαμβάνεται περιληψη του προτεινόμενου θέματος. Η ΣΕ εξετάζει τις αιτήσεις και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την έγκρισή τους, τον ορισμό του/της επιβλέποντος/ουσας αυτής και τη συγκρότηση της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής για την αξιολόγησή της, στα μέλη της οποίας περιλαμβάνεται ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή η αγγλική, τούτο ορίζεται δε μαζί με τον καθορισμό του θέματος.

10.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης του/της φοιτητή/ήτριας και σύμφωνης γνώμης του/της επιβλέποντος/ουσας προς τη ΣΕ του ΠΜΣ, η οποία εισηγείται σχετικώς στη Συνέλευση του Τμήματος.

10.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/ήτρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής.

10.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο ΠΜΣ:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΕΠ), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΕΙ) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΣΕΙ), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το ΠΜΣ έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμοι/ες Καθηγητές/ήτριες ή αφυπηρηθέντα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου ΑΕΙ,

γ) συνεργαζόμενοι/ες καθηγητές/ήτριες,

δ) εντεταλμένοι/ες διδάσκοντες/ουσες,

ε) επισκέπτες/ριες καθηγητές/ήτριες ή επισκέπτες/ριες ερευνητές/ήτριες,

στ) ερευνητές/ήτριες και ειδικοί/ές λειτουργικοί/ές επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α' 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

10.7 Ολοκληρωμένο κείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας παραδίδεται στον/ην επιβλέποντα/ουσα μέχρι τον Δεκέμβριο (Γ' εξάμηνο). Ακολουθεί μια πρώτη συνολική εκτίμησή της με ενδεχόμενες παρατηρήσεις και υποδείξεις προς διόρθωση. Η ΜΔΕ υποβάλλεται στην τελική της μορφή έως τον μήνα Ιανουάριο - σε τρία (3) αντίτυπα και σε ηλεκτρονική μορφή. Ακολουθεί

προφορική υποστήριξη της εργασίας ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. Σε περίπτωση απόρριψής της, ο/η φοιτητής/ήτρια μπορεί να επανέλθει με επεξεργασμένο το κείμενο της ΜΔΕ και με τελική προθεσμία παράδοσης των τριών (3) αντιτύπων και της ηλεκτρονικής μορφής της κατά τον μήνα Μάιο. Ακολουθεί εκ νέου προφορική υποστήριξη της ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής για την οριστική αξιολόγηση της ΜΔΕ. Φοιτητές/ήτριες που δεν παραδίδουν τον Ιανουάριο τη ΜΔΕ, την υποβάλλουν υποχρεωτικά τον Μάιο, σύμφωνα με τα παραπάνω.

10.8 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες, εφόσον εγκριθούν από την τριμελή εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο ΠΕΡΓΑΜΟΣ, σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

10.9 Εφόσον η ΜΔΕ περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/τη μεταπτυχιακό/ή φοιτητή/ήτρια, να αναρτηθεί μόνο η περίληψη, ενώ το πλήρες κείμενο μπορεί να δημοσιευθεί αργότερα.

Άρθρο 11 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

11.1 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ήτριες έχουν όλα τα δικαιώματα και απολαμβάνουν τις παροχές που προβλέπονται και για τους/τις φοιτητές/ήτριες του πρώτου κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.

11.2 Το Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/ήτριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία (<https://access.uoa.gr/>).

11.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών/ριών σε θέματα σπουδών και επαγγελματικές αποκατάστασης (<https://www.career.uoa.gr/ypiresies/>).

11.4 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ήτριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του ΠΜΣ, διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του ΠΜΣ κ.ά.

11.5 Η Συνέλευση του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, μετά την εισήγηση της ΣΕ, δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών, εάν:

- Υπερβούν το προβλεπόμενο στο άρθρο 8 παρ. 7 του παρόντος Κανονισμού ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση είτε μαθήματος είτε της διπλωματικής εργασίας, κατά την πρόβλεψη του άρθρου 9 παρ. 7 του παρόντος Κανονισμού,
- έχουν υποπέσει σε σοβαρό πειθαρχικό αδίκημα που έχει διαπιστωθεί από τα αρμόδια πειθαρχικά όργανα,
- δεν καταβάλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι/ες.

11.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/ήτρια διαγραφεί από το ΠΜΣ, μπορεί να αιτηθεί χορήγη-

ση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς.

11.7 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας από τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/ήτριες, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 18.

11.8 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ήτριες μπορεί να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

11.9 Για τη συμμετοχή τους στο ΠΜΣ «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική» οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ήτριες καταβάλλουν ανταποδοτική εισφορά φοίτησης που ανέρχεται στο ποσό των 700 (επτακοσίων) ευρώ, που αφορά στα τρία εξάμηνα συνολικά. Η καταβολή της πραγματοποιείται εφάπαξ κατά την εγγραφή τους στο Πρόγραμμα.

Άρθρο 12 ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΑΠΟ ΤΕΛΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

12.1 Απαλλάσσονται από την καταβολή ανταποδοτικών τελών φοίτησης οι φοιτητές/ήτριες του ΠΜΣ που πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια ή/και άλλες προϋποθέσεις σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία.

12.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής των φοιτητών/ριών του ΠΜΣ. Η οικονομική κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο μη επιλογής σε ΠΜΣ.

12.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι/ες λαμβάνουν υποτροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης.

12.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του Τμήματος και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.

12.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό κριτήριο, για λόγους χρηστής διοίκησης και ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοιτητών/ριών θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους γέννησης.

12.6 Τα μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, που γίνονται δεκτά ως υπεράριθμα σύμφωνα με τη διάταξη 5.3 του παρόντος Κανονισμού, απαλλάσσονται από την καταβολή διδάκτρων.

12.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε ΠΜΣ του Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β' βαθμού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, υπάρχει δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα τέλη φοίτησης κατά 50%.

Άρθρο 13 ΒΡΑΒΕΙΑ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ

13.1 Το ΠΜΣ μπορεί να απονέμει βραβεία αριστείας στους/ις τρεις (3) πρώτους/ες φοιτητές/ήτριες κάθε σειράς, έπειτα από εισήγηση της ΣΕ και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Τα βραβεία δεν έχουν οικονομικό όφελος. Το βραβείο υπογράφεται από τον/τη Διευθυντή/ύντρια του ΠΜΣ και τον/την Πρόεδρο του Τμήματος.

13.2 Προϋποθέσεις

- Τελικός μέσος όρος μαθημάτων μεγαλύτερος/ίσος του οκτώ και μισό (8,5).

- Βαθμός ΜΔΕ μεγαλύτερος/ίσος του οκτώ και μισό (8,5).

- Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστική περίοδο του Φεβρουαρίου (Α' εξάμηνο), του Ιουνίου (Β' εξάμηνο) και του Φεβρουαρίου (Γ' εξάμηνο) στα κανονικά έτη σπουδών.

Διαδικασία

Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Φεβρουαρίου, η ΣΕ εξετάζει τις βαθμολογίες των φοιτητών/ριών της σειράς και, εφόσον πληρούνται οι προηγούμενες προϋποθέσεις, κατατάσσει τους/τις φοιτητές/ήτριες σε φθίνουσα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της βαθμολογίας τους) και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την απονομή βραβείων στους/ις τρεις (3) πρώτους/ες φοιτητές/ήτριες.

Μέσος Όρος: Σε όλες τις περιπτώσεις απονομής υποτροφιών ή βραβείων ο μέσος όρος υπολογίζεται από τον τύπο:

$$\text{Μέσος Όρος} = (\sum_{k=1}^N \text{ΒΜ}_k \cdot \text{ΠΜ}_k) / \Sigma \text{ΠΜ}$$

όπου:

N = αριθμός μαθημάτων των εξαμήνων κατά περίπτωση

ΒΜ_k = βαθμός του μαθήματος κ

ΠΜ_k = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων του/των εξαμήνου(ων) κατά περίπτωση.

Άρθρο 14

ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΜΣ

14.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ διατίθενται αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης.

14.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ γίνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του ΕΚΠΑ.

14.3 Η χρηματοδότηση του ΠΜΣ μπορεί να προέρχεται από:

α) τέλη φοίτησης,

β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις,

γ) κληροδοτήματα,

δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,

ε) ιδίους πόρους του ΑΕΙ,

στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων,

ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.

14.4 Η διαχείριση των πόρων του ΠΜΣ πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) του ΕΚΠΑ.

14.5 Οι πόροι του ΠΜΣ κατανέμονται ως εξής:

α) Ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον ΕΛΚΕ για την οικονομική διαχείριση του Προγράμματος. Όταν τα έσοδα του ΠΜΣ

προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, γίνεται η παρακράτηση υπέρ ΕΛΚΕ που ισχύει για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του ΠΜΣ διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών του.

Άρθρο 15

ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ -

ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ/ΟΥΣΕΣ ΣΤΟ ΠΜΣ

15.1 Το διδακτικό έργο του ΠΜΣ ανατίθεται, κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, στις παρακάτω κατηγορίες διδασκόντων/ουσών:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΕΠ), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΕΙ) ή άλλου Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΣΕΙ), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το ΠΜΣ έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμους/ες καθηγητές/ήτριες ή αφυπηρηθέντα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου ΑΕΙ,

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/ήτριες,

δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,

ε) επισκέπτες/ριες καθηγητές/ήτριες ή επισκέπτες/ριες ερευνητές/ήτριες,

στ) ερευνητές/ήτριες και ειδικούς/ές λειτουργικούς/ές επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α' 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι/ες διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία στα γνωστικά αντικείμενα του ΠΜΣ.

15.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύναται να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του ΠΜΣ. Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες που έχουν την ιδιότητα μέλους ΔΕΠ δύναται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς το ΠΜΣ, εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ, εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.

15.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους/ις υποψήφιους/ες διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/ουσας του ΠΜΣ.

15.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του ΠΜΣ πραγματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης της ΣΕ του Προγράμματος.

15.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου λαμβάνει χώρα πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν μπορεί να γίνει ταυτόχρονα και για τα δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ανάθεση διδακτικού έργου δύνανται να τροποποιείται κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.

Άρθρο 16

ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

16.1 Ο/Η φοιτητής/τρια θεωρείται ότι ολοκλήρωσε το ΠΜΣ, με τη συμπλήρωση του προβλεπόμενου αριθμού μαθημάτων για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ), καθώς επίσης την επιτυχή υποστήριξη της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση του Τμήματος διαπιστώνει ότι έχουν ληφθεί οι απαιτούμενες πιστωτικές μονάδες, ώστε να χορηγηθεί το ΔΜΣ.

16.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/ή φοιτητή/ήτρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/της ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/της στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.

16.3 Το ΔΜΣ πιστοποιεί την επιτυχή περάτωση των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την κάτωθι κλίμακα: Άριστα (8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου).

16.4 Ο τύπος του ΔΜΣ ανά είδος ΠΜΣ είναι κοινός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του ΕΚΠΑ και περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

16.5 Στο πλαίσιο του ΠΜΣ απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Δημόσιο Δίκαιο και Δημόσια Πολιτική».

Άρθρο 17

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

17.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του έγγραφου τίτλου του διπλώματος. Η κατομολόγηση λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης και σε χώρο του Τμήματος, παρουσία του/της Διευθυντή/ύντριας του ΠΜΣ, του/της Προέδρου του Τμήματος, του/της Κοσμήτορος της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/ύτριας του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του/της Πρυτάνεως.

17.2 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ήτριες που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το ΠΜΣ, σε εξαιρετικές περιπτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό,

λόγοι υγείας κ.λπ.) μπορεί να αιτηθούν στη Γραμματεία του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση κατομολόγησης. Η εν λόγω εξαίρεση εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον/την Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών, Διεθνών Σχέσεων και Εξωστρέφειας.

Άρθρο 18

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΜΣ

18.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης

Το ΠΜΣ αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ). Γίνεται συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από το ΠΜΣ, του βαθμού εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, της βιωσιμότητάς του, της απορρόφησης των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, του βαθμού συμβολής του στην έρευνα, της εσωτερικής αξιολόγησής του από τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/ήτριες, της σκοπιμότητας παράτασης της λειτουργίας του, καθώς επίσης λοιπών στοιχείων σχετικών με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση.

Αν το ΠΜΣ κατά το στάδιο της αξιολόγησής του κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/ριών σύμφωνα με την Απόφαση ίδρυσης και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών.

18.2 Εσωτερική αξιολόγηση

Η εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ διεξάγεται σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι/ες οι εμπλεκόμενοι/ες στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του ΠΜΣ, και πιο συγκεκριμένα οι φοιτητές/ήτριες, τα μέλη του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της ΟΜΕΑ του Τμήματος.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ περιλαμβάνει την αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεών του.

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:

α) Το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στα συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα του ΠΜΣ, προκειμένου να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, όπως επίσης η πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών από τους/τις φοιτητές/ήτριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοιτητών/ριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφερόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος - σε εξαμηνιαία βάση - με ερωτηματολόγια που συμπληρώνουν οι φοιτητές/ήτριες του ΠΜΣ.

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, τα οποία κοινοποιούνται μέσω της ιστοσελίδας του ΠΜΣ, λαμβάνονται υπόψη για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών και υιοθετούνται οι προσηκουσες κάθε φορά ενέργειες έτσι ώστε να διατηρείται το υψηλό επίπεδο σπουδών, αποβλέποντας στη βιωσιμότητα του Προγράμματος.

Άρθρο 19

ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΜΣ

Το ΠΜΣ θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2027-2028, εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα νομοθεσία.

Άρθρο 20

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/ήτριες ολοκληρώνουν τις σπουδές τους σύμφωνα με το πρόγραμμα μαθημάτων που ίσχυε κατά τον χρόνο εγγραφής στο ΠΜΣ.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθεσία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια να αποφασίσουν είναι τα όργανα του ΠΜΣ.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Περιγραφές μαθημάτων του ΠΜΣ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ Α' ΕΞΑΜΗΝΟΥ

101 Ιστορική Διαμόρφωση και Σύγχρονη Εξέλιξη του Συνταγματικού Κράτους

Ο στόχος του μαθήματος είναι γενικά η εξοικείωση με τη σύγχρονη θεματική για τον διαρκώς μεταλλασσόμενο νομικοπολιτικό ρόλο του συνταγματικού κράτους, υπό το πρίσμα των ραγδαίων αλλαγών που συντελούνται τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο (παγκοσμιοποίηση) όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο (ευρωπαϊκή ολοκλήρωση). Μετά από ορισμένα βασικά εισαγωγικά μαθήματα, στα οποία αναλύονται, ιδίως, οι ιστορικές καταβολές και η εξελικτική πορεία των θεμελιωδών αρχών και των οργανωτικών βάσεων του ευρωπαϊκού συνταγματισμού, με αφετηρία τον ευρωπαϊκό διαφωτισμό και με ιδιαίτερη έμφαση στον συμβολικό και ουσιαστικό ρόλο της Γαλλικής Επανάστασης (1789), η διδασκαλία επικεντρώνεται αφ' ενός μεν στην παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών του μεταπολεμικού συνταγματικού κράτους αφ' ετέρου δε στις πρόσφατες, με συμβολική αφετηρία την πτώση του τείχους του Βερολίνου (1989), διεθνείς και ευρωπαϊκές εξελίξεις, που επηρεάζουν αποφασιστικά τη δομή και την λειτουργία του. Ιδιαίτερα εξετάζονται οι κρίσιμες υπερεθνικές προκλήσεις για το συνταγματικό κράτος, λόγω του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης και των επιπτώσεών του, καθώς και οι συνακόλουθες μεταλλάξεις του εξουσιαστικού φαινομένου, που οδηγούν σε νέες μορφές οργανωτικής και νομικοπολιτικής μετεξέλιξης κρίσιμων συνταγματικών θεσμών, σε σημαντικές ανακατατάξεις στο πεδίο των θεμελιωδών δικαιωμάτων

αλλά και σε αναστοχαστική προσέγγιση του ίδιου του σύγχρονου συνταγματισμού. Το μάθημα διδάσκεται με τη μορφή σεμιναρίου.

102 Ευρωπαϊκό Δημόσιο Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση

Ενώ παλαιότερα η διδασκαλία του Ευρωπαϊκού Δικαίου έκανε τη διάκριση μεταξύ Θεσμικού Ευρωπαϊκού Δικαίου (μελέτη των θεσμών και του κανονιστικού συστήματος της ΕΕ) και Ουσιαστικού Ευρωπαϊκού Δικαίου (μελέτη των κανόνων που στηρίζουν τις πολιτικές και της ΕΕ), η εξέλιξη του ενωσιακού οικοδομήματος και η πορεία προς την πολιτική ενοποίηση οδήγησαν σε μια αλλαγή ορολογίας. Το μάθημα φιλοδοξεί να διερευνήσει τις θεωρητικές προϋποθέσεις ανάπτυξης ενός Ευρωπαϊκού Δημοσίου Δικαίου, μέσα από μια 'συνταγματική' ανάγνωση της ΕΕ και της ενωσιακής έννομης τάξης, δηλαδή με εργαλεία της συνταγματικής θεωρίας. Με αυτήν τη βάση, το μάθημα πραγματεύεται ζητήματα όπως αυτό της νομιμοποίησης, της δημοκρατίας, της σχέσης ευρωπαϊκής και εθνικών εννόμων τάξεων, του σεβασμού της εθνικής ταυτότητας, της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην ΕΕ.

Το μάθημα αποσκοπεί στην κριτική κατανόηση των μηχανισμών της ευρωπαϊκής ενοποίησης και στην ανάδειξη των κεντρικών προβλημάτων που θέτει το ενωσιακό κανονιστικό και πολιτικό σύστημα σε σχέση με βασικές παραδοχές του ευρωπαϊκού συνταγματικού πολιτισμού.

103 Σχεδιασμός και Ανάλυση της Δημόσιας Πολιτικής

Το μάθημα εμβαθύνει στα θέματα που τίθενται κατά την ανάπτυξη της δημόσιας δράσης σε ποικίλα πεδία. Εξετάζει διάφορες όψεις της δημόσιας πολιτικής μέσα από τη διεθνή βιβλιογραφία, κλασική και πρόσφατη. Αναδεικνύεται ότι οι δημόσιες πολιτικές ως παράγωγο του πολιτικοδιοικητικού συστήματος βρίσκονται σε άμεση αλληλεπίδραση με την κοινωνία, με ιδέες, αξίες και πεποιθήσεις ενώ υπόκεινται σε ανάγκες νομιμοποίησης. Η συγκρότηση της πολιτικής ατζέντας, οι διαδικασίες λήψης της απόφασης και ο ρόλος του θεσμικού και κοινωνικού περιβάλλοντος, των ομάδων συμφερόντων, κ.λπ. εξετάζονται από διαφορετικές θεωρητικές οπτικές, σε μια προσπάθεια ολοκληρωμένης αντίληψης των επιστημονικών προβληματισμών γύρω από τους παράγοντες που δυναμικά επηρεάζουν τον κύκλο της δημόσιας πολιτικής.

104 Οργάνωση και Λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης

Πρωταρχική επιδίωξη της σειράς των μαθημάτων είναι να εκθέσει κριτικά και να συζητήσει με τις φοιτήτριες και τους φοιτητές ορισμένες από τις βασικότερες θεσμικές δομές και πρακτικές στο πεδίο της δημόσιας διοίκησης. Αντικείμενο των εισηγήσεων είναι η συστηματική ανάλυση του ρόλου της δημόσιας διοίκησης στην οικονομική και κοινωνική συγκυρία, οι κύριες δράσεις και λειτουργίες που αναλαμβάνονται και διεκπεραιώνονται στη δημόσια σφαίρα, η συμβολή της Διοίκησης στα συστήματα διακυβέρνησης, τα αποτελέσματα και τις πολιτικές που αυτά παράγουν και εφαρμόζουν, όπως επίσης η νέα με-

θοδολογία διοίκησης δημόσιων οργανισμών και υπηρεσιών, η οποία προσιδιάζει στη φύση και την αποστολή τους. Συναφώς, διερευνώνται οι προϋποθέσεις για την αποτελεσματική, αλλά και την ποιοτική (περιλαμβανομένης της ηθικής και της νομιμότητας) διοικητική δράση στην παρούσα φάση της ιστορικής δυναμικής, καθώς και της διεθνούς συνεργασίας.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ Β' ΕΞΑΜΗΝΟΥ

201 Θεσμοί και Πολιτικές Προστασίας των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο)

Στο πλαίσιο του μαθήματος εξετάζονται οι βασικές έννοιες καθώς και η γένεση και εξέλιξη του δικαίου της προστασίας των δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Μετά την εισαγωγική προσέγγιση εξετάζεται η Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ), η οποία ερμηνεύεται κατ' άρθρον υπό το φως της πλούσιας νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ). Η διδασκαλία του μαθήματος αποσκοπεί στην κατανόηση της οργάνωσης και λειτουργίας της ΕΣΔΑ, καθώς επίσης του νομικού καθεστώτος που διέπει τα επιμέρους δικαιώματα, τα οποία προστατεύει η ΕΣΔΑ και τα πρόσθετα πρωτόκολλά της. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος η/ο φοιτήτρια/ητής κατανοεί τις βασικές έννοιες και ρυθμίσεις της ΕΣΔΑ, αποκτά εξοικείωση με τη νομολογία του ΕΔΔΑ και αναπτύσσει δεξιότητες ατομικής ή και συλλογικής έρευνας στο οικείο πεδίο.

202 Ρυθμιστικές Πολιτικές

Η ρύθμιση αποτελεί κεντρική λειτουργία του κράτους και εκφράζεται μέσα από την ανάπτυξη των ρυθμιστικών πολιτικών. Το εύρος και οι μορφές της θέτουν κρίσιμα ερωτήματα που αφορούν τις σχέσεις κράτους - αγοράς - κοινωνίας και τα οποία εμφανίζουν σημαντικές φιλοσοφικές και ιδεολογικοπολιτικές προεκτάσεις.

Στο μάθημα εξετάζονται οι διάφορες μορφές ρυθμιστικής παρέμβασης του κράτους. Συμπεριλαμβάνεται η συγκριτική τους διάσταση μέσα από την εξέταση των ιστορικών καταβολών του φαινομένου στις ΗΠΑ, των εργαλείων αλλά και των οργανωτικών διευθετήσεων σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο (Ευρωπαϊκή Ένωση). Εξετάζεται επίσης η αμφισβήτηση της κρατικής παρέμβασης και οι πολιτικές της απο-ρύθμισης και κανονιστικής απορρύθμισης.

210 Τοπική Αυτοδιοίκηση

Πρόκειται για μάθημα εμβάθυνσης στους θεσμούς και την πολιτική της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης με ιδιαίτερη έμφαση στη συγκριτική προσέγγιση των θεσμών αυτών στον Ευρωπαϊκό χώρο.

Το μάθημα αποσκοπεί στην εξοικείωση των φοιτητριών/ητών με την προβληματική της τοπικής αυτοδιοίκησης και ιδίως με τις μεταρρυθμιστικές δυναμικές που έχουν αναπτυχθεί τις τελευταίες δεκαετίες στις ευρωπαϊκές χώρες, μέσα από την αξιοποίηση της ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας, αλλά και μέσα από την εκπόνηση σχετικών εργασιών για επίκαιρα θέματα. Η θεματολογία των εργασιών επιλέγεται με τρόπο που να συνδυάζει την εμβάθυνση σε συγκεκριμένες πτυχές της

αυτοδιοίκησης με θεωρητικές προσεγγίσεις και τον γενικότερο επιστημονικό διάλογο για τους πολιτικούς και διοικητικούς θεσμούς, τις σχέσεις τους με τους πολίτες και την κοινωνία, αλλά και τον ρόλο τους στη σύγχρονη δημοκρατία.

211 Θεσμοί και Πολιτικές Προστασίας του Περιβάλλοντος

Στο πλαίσιο του μαθήματος εξετάζονται η γένεση, η εξέλιξη και η σύγχρονη ταυτότητα της πολιτικής περιβάλλοντος, καθώς και οι φορείς και τα βασικά μέσα άσκησης της. Συναφώς, εξετάζεται και η σχέση, αλληλεξάρτηση και όσωση μεταξύ διεθνών, ευρωπαϊκών και εθνικών θεσμών περιβαλλοντικής προστασίας, στο πλαίσιο, ιδίως, της ελληνικής περίπτωσης.

Μέσα από την αξιοποίηση της ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας, αλλά και μέσα από την εκπόνηση εργασιών για επίκαιρα θέματα του δικαίου και της πολιτικής περιβάλλοντος που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον από πλευράς νομοθετικών ή και νομολογιακών εξελίξεων και τα οποία προσφέρονται για την ανάπτυξη σχετικού επιστημονικού διαλόγου, επιδιώκεται η εξοικείωση των φοιτητριών/ητών με βασικές έννοιες, αρχές και εργαλεία του δικαίου περιβάλλοντος καθώς και η κριτική αποτίμηση της εφαρμογής των σχετικών πολιτικών στην Ελλάδα.

214 Επίκαιρα Θέματα Δημοσίου Δικαίου

Το μάθημα δίδει έμφαση σε επίκαιρα θέματα του ευρωπαϊκού και ελληνικού δημοσίου δικαίου που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον από πλευράς νομοθετικών ή και νομολογιακών εξελίξεων και τα οποία προσφέρονται για την ανάπτυξη πρωτότυπου επιστημονικού διαλόγου. Μπορεί να περιλαμβάνει δύο ή και περισσότερες θεματικές ενότητες, ενώ η αιχμή του μπορεί να διαφοροποιείται σε κάθε ακαδημαϊκό έτος ανάλογα με τις τρέχουσες εξελίξεις στο πεδίο του δημοσίου δικαίου. Το μάθημα μπορεί να εμπλουτίζεται με τη συμμετοχή προσκεκλημένων με εμπειρία σε ειδικότερα ζητήματα της εκάστοτε θεματικής.

215 Επίκαιρα Θέματα Δημόσιας Πολιτικής

Αντικείμενο του μαθήματος συνιστά η διερεύνηση βασικών ζητημάτων που ανακύπτουν στη σφαίρα της δημόσιας πολιτικής. Για τον σκοπό αυτόν σε κάθε ακαδημαϊκό έτος προγραμματίζεται, μεταξύ άλλων, η πραγματοποίηση διαλέξεων από προσκεκλημένους που έχουν άμεση γνώση και εμπειρία στα συγκεκριμένα θέματα διοικητικής επιστήμης που πραγματεύεται το μάθημα.

Ειδικότερα, κύρια επιδίωξη είναι να αναδειχθούν τα προβλήματα που απορρέουν από την ιστορία των μεταρρυθμίσεων στην Ελλάδα κατά τις διάφορες φάσεις σχηματισμού του κρατικού μηχανισμού από την εθνική απελευθέρωση και μετά, καθώς και τα θέματα ποιότητας της διακυβέρνησης.

220 Επίκαιρα Θέματα Δημόσιας Διοίκησης

Η δημόσια διοίκηση ως ορατή έκφραση των μετεξελίξεων του σύγχρονου κράτους βρίσκεται σε διαδικασία διαρκούς αναζήτησης νέων μορφών και εργαλείων δράσης. Οι σχέσεις της με την πολιτική, την κοινωνία, το ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον της αλλά και σει-

ρά προκλήσεων (οικονομική ανάπτυξη, μετανάστευση, δημογραφικό ζήτημα, κλιματική αλλαγή, κ.λπ.) απαιτούν ευελιξία και αυξημένη ικανότητα προσαρμογής και ανταπόκρισης. Το μάθημα εξετάζει διάφορες όψεις της ικανότητάς της να ανταποκριθεί στις προκλήσεις με αναφορά σε επίκαιρα ζητήματα της ελληνικής και ευρωπαϊκής πολιτικής.

Ιδιαίτερη σημασία καταλαμβάνουν πλέον θέματα διαφάνειας και ποιότητας στα πεδία του διοικητικώς πράττειν, τα οποία συνάπτονται με γενικότερα ερωτήματα και προβληματισμούς ηθικής αντίληψης και δεοντολογίας

στη διοίκηση και την πολιτική. Σε αυτά επιχειρείται να δοθεί μια βαρύτητα κατά την ανάπτυξη των σχετικών επιχειρημάτων στη διδασκαλία του μαθήματος.

Τα αναλυτικά περιγράμματα των μαθημάτων βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ: <http://dddp.pspa.uoa.gr/programma-sproydown.html>.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο Πρύτανης
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΣΙΑΣΟΣ